

2. Составьте схему (ментальную карту, гекс), посвященную Просвещению: причины Просвещения, просветители и их идеи, политика «просвещенного абсолютизма», примеры данной политики в странах Западной Европы.
3. Каким вопросам политической теории просветители уделяли особое внимание?
4. Как вы думаете, позитивную или негативную роль сыграли идеи Просвещения в развитии общества? Почему?
5. Какие особенности системы взглядов эпохи Просвещения могли способствовать развитию революционных настроений в обществе, а какие — наоборот?
6. Какие идеи Просвещения легли в основу основных государственных документов США?
7. Используя виртуальные коллекции музеев, подберите иллюстрации к основным событиям эпохи Просвещения. Какие выводы можно сделать на основании подобранной вами «раскадровки»?



Тема 2. РОССИЯ И СЛАВЯНСКИЕ НАРОДЫ

§ 27. Российское государство на пороге Нового времени (XVI–XVII вв.)



Каким образом происходило формирование самодержавной власти в России?



Какими были итоги правления Ивана III для Российского государства? Каковы были причины и последствия Смутного времени? Каким образом в Российском государстве воцарилась династия Романовых? (История Нового времени, 7 класс)



Образование единого Российского государства. Правление Ивана Грозного. К началу XVI в. Московское княжество смогло объединить многие русские земли и сбросить татарское иго. Даже крупное Новгородское княжество подчинилось Москве. Теперь Москва стала безусловным лидером в регионе. Великие князья Иван III и его сын Василий III добились огромных успехов не только в объединении территорий, но и в сплочении населения.

N.B.

В 1472 г. великий князь Иван III взял в жены племянницу последнего императора Византии Софью Палеолог. Само событие в тот момент не принесло конкретных политических выгод, однако его значение стало ясно позднее, когда в начале XVI в. усиление Московского государства стало реальностью. Московское государство, стремясь повысить свой международный престиж, заявило о наследовании величия Византийской империи.

Одним из итогов объединения страны и повышения ее международного престижа стало принятие правителем нового титула (царь), который считался выше княжеского. Впервые титул царя принял в 1547 г. московский государь Иван IV, прозванный впоследствии Грозным.

Именно при нем произошли многие важнейшие события, в ходе которых была расширена территория и укрепилось государство. В XVI в. началось формирование единого русского народа. Россия не только была объединена, но и впервые начала присоединять соседние территории. Процессы централизации государства, начатые еще предшественниками Ивана Грозного, пришли к завершению. Иван IV последовательно боролся с боярством и его влиянием. Однако полностью сломить землевладельческое боярство пока было невозможно.

При Иване IV начали собираться *Земские соборы*. Это были съезды представителей всех земель государства, проводившиеся для решения самых важных вопросов. На них присутствовали не только бояре, но и дворяне, горожане, купцы, в исключительных случаях даже зависимые государственные крестьяне. Иван Грозный использовал Земские соборы, чтобы принимать решения в противовес боярству. Таким образом, Московское государство приобрело черты сословно-представительной монархии. При этом царь Иван последовательно отстаивал самодержавный принцип власти государя.

Усиливая собственную самодержавную власть в борьбе с боярством, крупными землевладельцами, Иван IV стал опираться на дворянство — людей с «государева двора». Дворяне получали земельные наделы за свою службу, прежде всего военную. Со временем они были практически уравнены с боярами в правах, в том числе во владении землей и крепостными крестьянами.

В ходе военной реформы впервые было создано постоянное, регулярное войско — стрелецкие полки. Стрельцами первое время в основном были дворяне. Они обеспечивались одеждой и огнестрельным оружием за государственный счет.

Многое было сделано для централизации страны. Появился обязательный для всей территории государства новый Судебник, отразивший усиление

Проведите сравнение сословно-представительной монархии в западноевропейских странах и в России. Что вы видите общего? Какие отличия можете назвать?



Царевич Иван Иванович на прогулке.
Художник Михаил Авилов. 1913 г.

власти царя, в соответствии с которым все жители страны рассматривались как подданные государя, их судили по единым законам.

Крепостные отношения приняли самые жесткие формы.



Судебник 1550 г. о крестьянских переходах

А крестьянам переходить из волости в волость, из села в село, один срок в году, за неделю до Юрьева дня осеннего и неделю после Юрьева дня осеннего. Дворы, находящиеся в полях, платят пожилое за двор рубль, а в лесах полтина. А который христианин проживет на нем год, да и пойдет прочь, и он платит четверть двора, а два года поживет, да и пойдет прочь, и он полдвора платит; а три года поживет и пойдет прочь, и он платит три четверти двора; а четыре года проживет, и он весь двор платит.

О какой государственной политике по отношению к крестьянам свидетельствует документ?

Оформилась структура территориального управления страной. Бывшие границы удельных княжеств ликвидировались. Территория страны делилась на волости и уезды, ставшие основными единицами для сбора налогов. Вся власть принадлежала теперь царским наместникам, которые специально направлялись на определенную территорию. Они были «на кормлении» — жили за счет управляемых ими территорий.

Создание государственного аппарата при Иване Грозном. Важнейшим нововведением с самого начала XVI в. стало создание постоянного аппарата государственного управления. Для влияния на разные сферы жизни страны были созданы центральные органы управления — *приказы* (палаты, избы). Среди них были Земский, Посольский, Стрелецкий, Пушкарский, Разбойный и другие. Их функции нередко пересекались. Приказы подчинялись царю, который вместе с *Боярской думой* координировал их работу.

Церковная реформа была проведена по итогам Стоглавого собора. Свое название он получил от итогового документа из 100 глав, который унифицировал церковную жизнь на всей территории страны.

Когда мы говорим о реформах Ивана IV, надо помнить и о тех методах, которыми он их проводил. Для организации безопасности царя и для проведения реформ была введена опричнина. Был создан специальный царский удел, его земли отдавались опричникам, которые должны были бороться с врагами царя. Ведь царь нередко считал, что его окружают одни изменники, хотя их измены никогда не были доказаны. Без суда, только на основании подозрений, были убиты десятки тысяч человек. Среди уничтоженных было много представителей боярских, дворянских родов, церковных иерархов, богатых и влиятельных людей. Это не удивительно — ведь все их имущество и земли шли в казну царя. Самым ярким проявлением опричнины стал разгром Великого Новгорода в 1570 г. Царь заподозрил

горожан в заговоре, в результате без всякого суда и доказательств вины была уничтожена значительная часть населения. Однако когда под Москвой появилось татарское войско, опричники разбежались и не сумели защитить страну. Стало понятно, что опричина защищала только самодержавную власть царя. Так постепенно было сломлено сопротивление старой аристократии — боярства. Самодержавие теперь ничем не ограничивалось.

Внешняя политика Ивана Грозного. Объединившееся и окрепшее в начале XVI в. Московское царство смогло начать решение важных внешнеполитических задач. Золотая Орда распалась, но были созданы многочисленные татарские ханства, среди которых наиболее заметную роль играли Казанское и Крымское. Традиционно правители этих стран считали Москву своим соперником и часто совершали набеги.



Рост территории Российского государства в XVI в.

Проследите по картосхеме основные направления внешней политики Ивана IV Грозного.

В 1552 г. русская армия взяла Казань, а через несколько лет было покорено Астраханское ханство. Все территории по течению Волги вошли в состав Московского государства. Это способствовало развитию торговли с восточными странами. Исчезновение угрозы татарских набегов с востока решило важнейшую задачу безопасности и экономического развития Московского государства.

В правление Ивана Грозного началось и покорение Сибири, хотя сам царь тогда не проявил к этому никакого интереса. К освоению северных земель и использованию их природных богатств стремились купцы Строгановы. Именно они наняли отряд казаков, состоявший приблизительно из 700 человек, во главе с Ермаком Тимофеевичем для нападения на Сибирское ханство в Восточной Сибири. В 1582 г. отряд Ермака в жестоких боях разгромил силы ханства. Территория Восточной Сибири вошла в состав Московского государства.

Из всех татарских государств сохранилось только Крымское ханство, которое вскоре стало вассалом Османской империи и долгое время угрожало Московскому государству и странам Восточной Европы.

На западных границах Московское государство также начало серию непрерывных войн. В 1558 г. Иван Грозный развязал войну с Ливонией. Целью Ливонской войны для России было получение выхода к Балтийскому морю. Ливония была быстро разгромлена, и тогда в борьбу за так называемое «ливонское наследство» вступило Великое Княжество Литовское при поддержке Польши, Швеции и Дании. В ответ армия Ивана Грозного захватила Полоцк и Подвинье.

Длительная война с Московским государством привела в 1569 г. к созданию Речи Посполитой — федеративного государства Польского Королевства и Великого Княжества Литовского, что усилило их военную мощь. В итоге Московское государство утратило все преимущества, которые имело в начале войны, и в 1583 г. война завершилась. Таким образом, долгая и крайне упорная Ливонская война практически ничего не изменила на западных границах Московского государства. Многие регионы страны были разорены самой политикой Ивана Грозного. Огромные усилия народа оказались напрасными.



Англичанин Джером Горсей, который жил в Москве с 1572 г. и выполнял дипломатические поручения Ивана Грозного

Строй и управление Русским государством так изменились против прежнего, что можно было назвать это государство совсем новым; все получило другой вид, противоположный старому... [Царь] покорил Полоцк ... и много других городов и укреплений ... в восточной Ливонии, завоевал царства Казанское и Астраханское, земли многочисленных нагаев, черкесских татар и множества других народов, обитавших на расстоянии двух тысяч верст, по берегам знаменитой реки Волги, на юг до самого Каспийского моря.

В. О. Ключевский, российский историк конца XIX – начала XX в.

Положительное значение царя Ивана в истории ... государства далеко не так велико, как можно было бы думать, судя по его замыслам и начинаниям, по шуму, который производила его деятельность. Грозный царь больше задумывал, чем сделал, сильнее подействовал на воображение и нервы своих современников, чем на современный ему государственный порядок. Жизнь Московского государства и без Ивана устроилась бы так же, как она строилась до него и после него, но без него это устроение пошло бы легче и ровнее, чем оно шло при нем и после него: важнейшие политические вопросы были бы разрешены без тех потрясений, какие были им подготовлены...

Какая из приведенных оценок деятельности Ивана Грозного кажется вам более объективной? Аргументируйте свою точку зрения.

«Смутное время». После смерти Ивана Грозного некоторое время правил его сын, который умер бездетным. Еще один младший сын Грозного — Дмитрий — погиб при загадочных обстоятельствах. Прервалась прямая линия Рюриковичей.

В 1598 г. Земский собор выбрал царем Бориса Годунова, шурина царя Федора Ивановича. Годунов многое сделал для проведения реформ и нормализации жизни в стране. Но любви и доверия народа не получил. Несколько неурожайных лет подряд вызвали резкое недовольство выборным царем.

В этих условиях появился претендент на престол — Лжедмитрий I, утверждавший, что он — чудом выживший сын Ивана Грозного. Его поддержали в Речи Посполитой. Небольшая вначале армия Лжедмитрия, вступив в пределы Московского государства, быстро росла. В 1605 г. скоропостижно скончался Борис Годунов. Армия самозванца достигла Москвы, и скоро он был увенчан царской короной.

Но приезд католических священников и большого количества поляков, которые получили важные посты в государстве, быстро привел к утрате Лжедмитрием популярности. Уже через год он был свергнут и убит.

Этот период безвластия и войн в истории России получил название «Смутное время». Череда самозванцев, которых поддерживала Речь Посполитая, стремилась захватить власть. Вскоре началась открытая война с Речью Посполитой. После разгрома русской армии под Клушино летом 1610 г. Москва осталась без защиты. Члены Боярской думы согласились признать царем Владислава, сына короля Речи Посполитой, а в Москве разместился гарнизон армии этого государства. Швеция ставила перед собой цель захватить северные земли, казачьи отряды опустошали юг. Страна была разграблена. В этих условиях патриотические силы



Дмитрий Самозванец.
Гравюра Франца Снядецкого.
Ок. 1606 г.

начали организовывать народное ополчение. Собранное в Нижнем Новгороде старостой Кузьмой Мининым и князем Дмитрием Пожарским народное ополчение двинулось к Москве. После тяжелых боев оно освободило столицу.

В 1613 г. состоялся Земский собор для выбора царя, на котором присутствовали многочисленные представители от всех земель Русского государства. Царем был избран Михаил Романов, двоюродный племянник последнего русского царя — Рюриковича.

В 1618 г. была отбита последняя попытка захвата Москвы армией Речи Посполитой и подписано Деулинское перемирие. По его условиям к Речи Посполитой отошли значительные территории, прежде всего Смоленск. Это дало возможность остановить кровопролитную войну и приступить к восстановлению страны.

Основные события, связанные с пресечением династии Рюриковичей и приходом к власти династии Романовых

1533–1584 гг.	Правление царя (с 1547 г.) Ивана IV Грозного. Укрепление самодержавной власти
1558–1583 гг.	Ливонская война
1584–1598 гг.	Правление царя Федора Ивановича
1598–1605 гг.	Пресечение династии Рюриковичей. Избрание царем Бориса Годунова. Голод. Народные волнения
1605–1606 гг.	Появление самозванца Лжедмитрия I. Начало гражданской войны
1606–1607 гг.	Царствование Василия Шуйского. Восстание под предводительством Ивана Болотникова
1608–1610 гг.	Появление самозванца Лжедмитрия II. Военное вмешательство Швеции и Речи Посполитой
1610–1612 гг.	«Семибоярщина». Иностранная интервенция. Создание народных ополчений. Освобождение Москвы от интервентов
1613 г.	Избрание на царство Михаила Романова

Московское государство в XVII в. Несмотря на молодость Михаила Романова, политика его советников оказалась дальновидной и опиралась на поддержку Земских соборов. Всеми силами власти стремились способствовать возрождению нормальной жизни государства. В Боярской думе теперь заседали приближенные к царю дворяне. Вновь окрепла система приказов. При царе Алексее Михайловиче был создан Приказ тайных дел, подчинявшийся лично царю и наблюдавший за деятельностью государственного аппарата. При первых Романовых последовательно

была воссоздана, обновлена и значительно укреплена система самодержавного управления.

Страшным последствием Смуты стало уничтожение населения в ходе войн. Некоторые районы просто обезлюдели. Площади пахотных земель сократились в несколько раз.

Любыми путями надо было восстановить землепользование, чтобы избежать постоянной угрозы голода. Крестьяне получали многочисленные льготы, однако в целом царские власти действовали в интересах землевладельцев — дворян и бояр. Служилые дворяне по-прежнему получали от царя земли, но теперь после их смерти государство не отбирало пожалованное — поместья стали наследственными. Постепенно стирались различия между боярством и дворянством. Вскоре власти пошли по пути возвращения и резкого усиления крепостной зависимости. Соборное уложение 1649 г. полностью закрепостило крестьян. Беглых крестьян теперь можно было искать вечно, их надо было возвращать владельцам-помещикам.

Ответом на усиление эксплуатации стали многочисленные народные выступления. Крестьянская война под руководством Степана Разина, «соляной» и «медный» бунты, многие другие восстания сотрясали Россию. С большим трудом царским властям удавалось подавить народное недовольство. В этой ситуации прекратился созыв Земских соборов. Самодержавная власть московских государей больше не нуждалась в поддержке сословий.

Михаил Романов не вел активной внешней политики: ведь страна восстанавливалась и еще помнила страшную Смуту. Зато практически в самом начале правления Алексея Михайловича обстановка на западных границах резко обострилась. В 1648 г. в Украине началась национально-освободительная война под руководством Богдана Хмельницкого против господства Польши. Хмельницкий видел в Московском государстве своего союзника. В 1654 г. на Переяславской раде казаки присягнули Москве, которая приняла их в подданство. Одновременно Швеция атаковала Речь Посполитую. В момент ослабления Речи Посполитой русская армия в том же 1654 г. начала наступление на территорию ВКЛ. Были взяты Смоленск и многие другие города, а вскоре и Вильна. Однако Речь Посполитая перешла в контрнаступление и вернула часть территорий. В 1667 г. был подписан Андрусовский договор, по которому Смоленск и черниговские земли отошли к России. Фактически Московскому государству удалось вернуть территории, утраченные в ходе Смуты. Теперь, с ослаблением Речи Посполитой, появилась возможность активной политики на западных границах.



Михаил Романов. Фрагмент памятника «Тысячелетие России», г. Великий Новгород, Россия. 1862 г.

Подготовьте устное сообщение по русской культуре XVI–XVII вв. Выступите перед одноклассниками.



§ 29–1



Культура Российского государства в XVI–XVII вв. В культуре Московского государства в рассматриваемый период начал проявляться постепенный отход от жестких канонов византийского церковного искусства.

Все активнее формировались собственные культурные традиции. Впервые стали заметны западноевропейские влияния. Но искусство в значительной степени еще носило именно религиозный характер. Только понемногу проявлялись его светские формы.

В Москве был построен каменный Кремль из красного кирпича. Главным собором страны стал Успенский собор в Кремле, где проходили коронации. Руководили строительством итальянские мастера. Величественный собор Василия Блаженного на Красной площади перед Кремлем стал символом победы над Казанским ханством.

Зарождалась светская живопись, которая была представлена парсунами (от слова «персона») — портретами царей. Парсуны рисовали иконописцы, и поэтому хорошо видно, что образцом для изображения служили именно иконы. В 1564 г. Иван Фёдоров и Пётр Мстиславец издали первую печатную книгу в Московском государстве — «Апостол».

В XVI–XVII вв. завершился процесс объединения русских земель под властью Москвы. Возникновение сословно-представительских учреждений укрепило страну. Успехи привели к принятию московскими государями нового титула — царь. Постепенно было сломлено сопротивление старой аристократии — боярства. Власть царей стала единоличной — самодержавной. Было создано централизованное государство со стабильным государственным аппаратом. В новой территориально-административной структуре наместники подчинялись лично царю. Экономическая организация самодержавной монархии была тесным образом связана с усилением крепостного права. Объединив страну, московские цари начали присоединять соседние территории. На западных границах тяжелый период войн с Речью Посполитой пока не принес победы ни одной стороне.



1. Какое значение для Русского государства имели установление родственных связей с византийским императором и принятие Иваном Грозным титула царя?
2. Самостоятельно составьте схему или таблицу «Реформы Ивана IV». Как вы думаете, в чьих интересах проводилось реформирование? Какие из этих реформ вы считаете эффективными для государства? Поясните свое мнение.
3. Исследователи дают разную оценку опричнине как внутренней политике Ивана Грозного: «цепь случайных, не связанных единой политической целью мероприятий» (В. О. Ключевский), «подрыв экономических и политических позиций боярства, церкви и других крупных вотчинников» (С. М. Соловьёв), «последовательная борьба с удельным сепаратизмом, призрак которого мерещился Гроз-